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Grußwort  

Liebe Mitbürgerinnen, liebe Mitbürger!  

 

Nach vielen Wochen und Monaten der pandemiebedingten Beschränkungen 

des öffentlichen Lebens und zahlreichen Veranstaltungsabsagen ist es uns 

eine besondere Freude, dass jetzt endlich wieder – natürlich mit den nötigen 

Vorsichtsmaßnahmen – erste Feste und größere Veranstaltungen stattfinden 

können. Zu diesen Veranstaltungen zählt auch die Interkulturelle Woche 

(oder besser: die Interkulturellen Wochen), mit 

denen die Stadt Fulda seit vielen Jahren gemeinsam 

mit einer Vielzahl an sozialen Organisationen, 

Vereinen und Initiativen ein Zeichen für Vielfalt und 

Akzeptanz setzt.  

Bei den Veranstaltungen und Festen soll durch 

Begegnungen außerdem ein besseres gegenseitiges 

Verständnis gefördert und Vorurteile abgebaut 

werden. Auch in unserer Stadt ist die Interkulturelle 

Woche mittlerweile Tradition geworden. Jedes Jahr 

im Herbst stellen Fuldaer Migrantenorganisationen 

und interkulturell ausgerichtete Vereine ein buntes 

Programm auf die Beine, das zur Begegnung einlädt 

und zur Aufklärung beiträgt. Seit 2017 trägt die 

Fachstelle Vielfalt und Teilhabe der Stadt Fulda die 

Rahmenplanung der Aktionswoche und bindet dabei 

eine Vielzahl von Akteurinnen und Akteuren ein. Für 

dieses Engagement, das gerade in Pandemiezeiten 

viel Geduld und Ideenreichtum benötigt, möchten 

wir uns bei allen Beteiligten herzlich bedanken!  

Menschen aus rund 170 Ländern der Erde leben in 

Fulda, viele von ihnen engagieren sich in Vereinen 

und Migranten-Selbstorganisationen. Sie bringen 

sich in die öffentliche Debatte ein und sind im Straßenbild präsent. Und sie 

sind auch mit dabei, wenn die interkulturelle Woche gefeiert wird. Dabei geht 

es längst nicht nur um die große Palette an exotischen Speisen und 

internationalen Leckereien, die bei solchen Gelegenheiten zu bewundern sind: 

Die Menschen können mit ihren Lebenserfahrungen und Sichtweisen den 



 

 

Horizont aller Fuldaerinnen und Fuldaer erweitern. Sie bereichern unsere 

Stadt.  

Ganz besonders freuen wir uns, dass zu dem Kreis der seit vielen Jahren 

Engagierten für die Interkulturelle Woche wie AWO, Caritas und Diakonie, 

Hochschule Fulda, Verbraucherzentrale, Mütterzentrum und natürlich dem 

Fuldaer Ausländerbeirat auch immer wieder neue Akteurinnen und Akteure 

hinzustoßen: So wird es bei der diesjährigen Interkulturellen Woche auch 

einen Stand des städtischen Kulturamts geben, wo sich unter anderem das 

Vonderau-Museum und die Volkshochschule mit ihren spezifischen Angeboten 

präsentieren. Eine Premiere ist in diesem Jahr auch die Beteiligung des 

Fuldaer Landfrauenvereins.  

Wir wünschen Ihnen spannende Begegnungen, neue Erfahrungen, 

interessante Erkenntnisse und gute Unterhaltung bei der Fuldaer 

Interkulturellen Woche! 

Ihr      Ihr 

 

 

 

Dr. Heiko Wingenfeld    Dag Wehner 

Oberbürgermeister    Bürgermeister



 

 

Die bundesweite Aktion 

 

Die Interkulturelle Woche wurde im Jahr 1975 von 

christlichen Kirchen ins Leben gerufen und wird 

seitdem deutschlandweit in mehr als 500 Städten 

und Gemeinden gefeiert. Ziel ist es, für bessere 

politische und rechtliche Rahmenbedingungen des 

Zusammenlebens von Einheimischen und 

Zugwanderten einzutreten. Bei den Festen und 

Veranstaltungen soll durch Begegnungen außerdem 

ein besseres gegenseitiges Verständnis gefördert 

und Vorurteile abgebaut werden.  

 

 

Die Interkulturelle Woche 2021 in Fulda 

Als jährliches großes Gemeinschaftsprojekt möchten auch wieder in 

diesem Jahr eine Vielfalt an engagierten Vereinen, Initiativen und 

Wohlfahrtsverbänden, sozialen Gruppen, religiösen Gemeinden und 

öffentlichen Einrichtungen ein Zeichen für Toleranz und Akzeptanz in 

unserer Stadt setzen. 

Trotz der Corona Pandemie konnte gemeinsam ein beeindruckendes, 

buntes Programm auf die Beine gestellt werden, wozu wir Sie ganz 

herzlich einladen möchten! 

Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie die hier aufgeführten kulturellen 

und informativen Veranstaltungen besuchen und mit anderen ins 

Gespräch kommen. 

Alle, die gerne ein Zeichen für Vielfalt und Toleranz setzen möchten, sind 

zum Teilnehmen und Mitmachen willkommen! Dadurch wird Begegnung 

möglich.  

Die wesentliche Organisation und Koordination trägt die Fachstelle Vielfalt 

und Teilhabe der Stadt Fulda.  



 

 

In diesem Jahr wird es rund 50 Veranstaltungen im Rahmen der 

Interkulturellen Woche geben:  

Gesprächsrunden, Gottesdienste, Länderabende, Sportangebote, die 

persönliche Begegnung und den Austausch fördern. 

Ebenso kulinarische und musikalische Veranstaltungen, Bastel- und 

Kunstangebote zum Mitmachen und fröhlichem Beisammensein.  

Vorträge, Märchenerzählungen, Informationsveranstaltungen oder 

Workshops, die zur Debatte und zum Nachdenken über die Gestaltung 

eines toleranten und bunten Zusammenlebens anregen möchten. 

Außerdem Tänze, Sprachunterricht zum Reinschnuppern, Vorführungen 

und vieles mehr. 

 

Auftakt 

Geplant ist eine Auftaktveranstaltung am 18. September 2021 am 

Borgiasplatz/ Unterm Heilig Kreuz, und wir gehen davon aus, dass die 

diesjährige Corona Situation ein gemeinsames fröhliches Feiern zulässt. 

Zu beachten sind natürlich die dann aktuell geltenden 

Hygieneschutzmaßnahmen des Gesetzgebers.   

 

 

Hinweise zum Programm 
 Alle Interessierten können prinzipiell die angebotenen Veranstaltungen 

in diesem Programmheft besuchen.  

 Manche Veranstaltungen benötigen allerdings eine Anmeldung und die 

Teilnehmerzahl ist begrenzt. 

 Wenn das -Symbol angegeben ist, ist der Zugang zum 

Veranstaltungsort barrierefrei möglich. 
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Samstag, 18. September  

11:00-16:00 Uhr – Musikschule der Stadt Fulda, Buseckstraße 4, 36043 

Fulda         

Musikschulfest 

Musikschulfest: Kurzkonzerte, Beratung, Kulinarisches, Spiel und Spaß u.v.m. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Musikschule der Stadt Fulda 

 

 

 

 

 

 

 

19:30-21:30 Uhr – AWO Stadtteiltreff Südend, Frankfurter Straße 59, 36043 

Fulda          

Südend - Open Air Kino 

Was gibt es Schöneres, als es sich an einem Sommerabend bei einem 

interkulturellen Überraschungsfilm gemütlich zu machen? Das Projekt Chancen-

Patenschaften lädt zusammen mit dem AWO Stadtteiltreff Südend zu einem 

Open Air Kinoabend im großen Stadtteilgarten ein. Bei schlechtem Wetter 

entfällt die Veranstaltung! 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: AWO Kreisverband Fulda e.V. 
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Sonntag, 19. September 

14.00-16.00 Uhr – Stadtteiltreff West, St.-Vinzenz-Straße 70, 36041 Fulda 

      

Vorlesen arabischer Märchen bei marokkanischem Tee mit 

musikalischer Untermalung 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Stadtteiltreff-West 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16:00-17:30 Uhr – Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16, 36039 

Fulda           

Der Herbst bringt Harmonie 

Wir laden ein zu einem Abend voller Musik und Literatur. Poesie des 20. Jhd. 

Dies wird musikalisch untermalt und selbstverständlich gibt es Vorlesungen und 

kurze Einführungen in die Leben der ausgewählten Poeten. Ein vielseitiges 

Programm wartet auf Sie. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Harmonie e.V. 
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Montag, 20. September 

10:00 – 20:00 Uhr – An Vierzehnheiligen 09, 36039 Fulda                                                                                                   

Kinder- und Familientag 

Wir planen ein facettenreiches Programm für Kinder/Familien mit unseren 5 

sozialen Diensten (Kinderhospizdienst, Glücksbringer, Migrationsdienst, 

Malteserjugend und BBD mit Hund) Corona Konform Rings um die Alte Eika bzw. 

bei schlechtem Wetter drinnen in den verschiedenen Räumlichkeiten.  

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Malteser Hilfsdienst e.V. 

 

 

 

 

 

15:00-17:30 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz. 16, 

36039 Fulda   

Nachbarschaftstreff 

Sie können sich im MGH mit Nachbar*innen treffen, neue Kontakte knüpfen, sich 

austauschen und gemeinsame Freizeitaktivitäten planen, Kurse anbieten oder 

Gruppentreffen besuchen. Bei einem Tee mit selbstgebackenem Kuchen lässt es 

sich am besten unterhalten- daran fehlt es bei uns nicht! 

Anmeldung unter: mgh@awo-fulda.de oder 0661-24287059 

lt. Preisliste 

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda 
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16:00-17:00 Uhr – AWO Stadtteiltreff Südend, Frankfurter Str. 59, 36043 

Fulda 

Interkulturelle Gartengruppe 

Die interkulturelle Gartengruppe lädt ein zum gemeinsamen Gärtnern, 

Entspannen und Austauschen in unserem großen Stadtteilgarten. Hier kommen 

Menschen aus unterschiedlichen Ländern zusammen und packen an - es wird 

gepflanzt, gepflegt und geerntet. Die Veranstaltung entfällt bei schlechtem 

Wetter. 

Keine Anmeldung erforderlich.  

Veranstaltet von: AWO Stadtteiltreff Südend 

 
 

 

 

Dienstag, 21. September 

09:00–11:00 Uhr – Kanalstr. 1, 36037 Fulda  

Internationales Frauenfrühstück 

Im Rahmen der Interkulturellen Woche 2021 möchten wir Sie ganz herzlich zum 

4. Internationalen Frauenfrühstück einladen. SOLWODI Fulda ist die Anlaufstelle 

für ausländliche FRAUEN und MÄDCHEN, die in Not geraten sind. SOLWODI stellt 

Ihre Arbeit vor. Bei einem Frühstück sollen Einblicke und Kontakte vermittelt 

werden.   

Anmeldung unter:  0661-2428370 

Veranstaltet von: Caritasverband für die Regionen Fulda und Geisa e.V. in 

Kooperation mit Solwodi Deutschland e.V. 
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10:00 – 12:30 Uhr – Bürgerzentrum Ziehers-Süd, Dingelstedtstr. 12, 36039 

Fulda                                                                                         

So gelingt der Berufseinstieg von Müttern mit 

Migrationshintergrund – Interkulturelles Brunch im 

Rahmen von Projekt „Take off/Stark im Beruf – Mütter mit 

Migrationshintergrund steigen ein“. 

Die Mitarbeiterinnen des Projekts präsentieren die Erkenntnisse aus dem 

Bundesprogramm „Stark im Beruf- Mütter mit Migrationshintergrund steigen 

ein“, informieren über das Projekt und laden alle zum Dialog über das Thema 

„Unterstützung der Mütter mit Migrationshintergrund auf dem Weg in die 

Erwerbsintegration“ ein. 

Anmeldung unter:  0661-480045-56 

Veranstaltet von: AWO Kreisverband Fulda e.V.  

 

 
 

 
 
 
 
14:30–15:30 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda     

Die Mobilitätsberatung der Hessischen Wirtschaft. 

Während der Ausbildung Berufserfahrung im europäischen 

Ausland sammeln 

Die Mobilitätsberatung informiert alle Interessierten rund um das Thema 

"Auslandspraktikum während der Ausbildung". 

Die Veranstaltung findet am 21/09/2021 und 28/09/2021 statt 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Arbeit und Bildung e.V. 
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17:30–19:30 Uhr – Bürgerzentrum Ziehers-Süd, Dingelstedtstraße 12, 36043 

Fulda  

Vortrag zum Tag der Zivilcourage "NICHT DEINE SCHULD-

wie wir Betroffene von psychischer Gewalt besser schützen 

können" 

Psychische Gewalt in Beziehungen, Einrichtungen und in der Familie ist von 

außen oft unsichtbar. Betroffene bekommen nicht die Unterstützung, die sie 

benötigen. In diesem Workshop lernen wir, wie wir psychische Gewalt erkennen, 

Betroffenen den Rücken stärken und den Tätern die Macht entziehen.  

Anmeldung unter:  

Christian Völkel, 015141629067, christian.voelkel@awo-fulda.de 

Olga Lichtermann, 017657720821, olga.lichtermann@awo-fulda.de 

Veranstaltet von: AWO Kreisverband Fulda e.V.  

 

 

 

 

18:00–20:00 Uhr – Onlineveranstaltung - bitte ZOOM Zugang erfragen 

Sportcoaches Online-Sprechstunde 

Interessiert an Sport – die Sport-Coaches der Stadt Fulda haben ein 

reichhaltiges Sportangebot in vielen Vereinen im Angebot. Die Beratung richtet 

sich an Menschen mit und ohne Migrationshintergrund. Alter spielt keine Rolle. 

Weitere Infos gibt es auf Anfrage per E-Mail: sportcoach-fulda@t-online.de oder 

sportcoach-fulda@gmx.de 

Anmeldung unter: 0151-18348401 oder Sportcoach-Fulda@gmx.de 

Veranstaltet von: Sportcoaches der Stadt Fulda 
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Mittwoch, 22. September  

09:00-11:00 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz. 16, 

36039 Fulda   

Seniorenfrühstück im Bürgerzentrum Aschenberg 

Im Rahmen der Interkulturellen Woche lädt das Bürgerzentrum Aschenberg zum 

Seniorenfrühstück ein. Hier finden Teilnehmer*innen die Gelegenheit, sich mit 

Freunden, Nachbarn und Bekannten ausgiebig bei einem gemütlichen Frühstück 

zu unterhalten. 

Anmeldung unter: margarete.klaer@awo-fulda.de, 0661 24287059 

Teilnahmegebühr: 5,00 € 

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg 

 

 

 

 

 

 

17:30-18:15 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz. 16, 

36039 Fulda   

Frauengymnastik 

Sportliche Aktivitäten in gemütlicher Atmosphäre für Frauen 50+ 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg 
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18:00-20:00 Uhr – Feuerwache Fulda-Nord, Daimler-Benz- Straße 3, 36039 

Fulda  

Brandgefahren in den eigenen vier Wänden mit 

Feuerlöschtraining 

Ein Kurzvortrag über das richtige Verhalten bei Brandsituationen mit 

anschließenden Feuerlöschtraining. Bei dem Training wird gezeigt, wie man bei 

Entstehungsbränden oder Kleinbränden vorgeht und Feuerlöcher bzw. 

Feuerlöscherdecken richtig einsetzt. 

Anmeldung unter: IKW2021@kfv-fulda.de 

Veranstaltet von: Feuerwehr und KFV Fulda in Kooperation mit dem RP Kassel 

 

 

 

 

 

 

18:00-19:30 Uhr – Online 

Aufwachsen in mehreren Kulturen- „Third Culture Kids“ 

Was bedeutet das?  

Interaktive Online-veranstaltung im Rahmen der Interkulturellen Woche 2021 

Anmeldung unter: https://attendee.gototraining.com/r/1684799675239872257 

Veranstaltet von: Frauenbüro der Stadt Fulda in Kooperation mit dem Büro F, 

Wiesbaden 
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18:00-20:00 Uhr – Große Sporthalle der Domschule, Am Kronhof 5, 36037 

Fulda 

Integrative Sportgruppe: Basketball  

Junge Geflüchtete und Menschen mit Migrationshintergrund haben die 

Möglichkeit, mit gleichaltrigen Deutschen in Kontakt zu kommen und gemeinsam 

mit dem Team DAFKS Fulda Thunderhorse Basketball zu spielen. 

Anmeldung unter: 0151-18348401 oder DAFKS@gmx.de 

Veranstaltet von: DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 

 

 

Donnerstag, 23. September 

10:00-13:00 Uhr –  Online  

Fachtagung: Migrant*innen Organisation, Gesundheit und 

Selbsthilfe 

Mit der Fachtagung werden Anknüpfungspunkte für Gesundheitsförderung und – 

Prävention beleuchtet und die Selbsthilfepotenziale von 

Migrantenselbstorganisationen aufgezeigt. Im Mittelpunkt der Fachtagung 

stehen Best-Practice“ – Beispiele aus verschiedenen 

Migrantenselbstorganisationen, die gemeinsam diskutiert werden. Die 

Fachtagung wird in zwei Schwerpunkte geteilt. 

Die Veranstaltung findet am 23/09/2021 und 05/010/2021 statt 

Anmeldung unter: septipanacasakti@gmail.com oder 

migration.osthessen@paritaet-projekte.org 

Veranstaltet von: Bündnis Mittendrin! E.V. für Kulturelle Vielfalt und Teilhabe in 

Fulda 
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19:00-20:30 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda  

Yoga für Frauen 

Gemeinsame Ausübung aus dem Yoga: einfach hier und jetzt sein, zusammen 

atmen- zusammen lachen... Entdecke deine innere Welt bei Yoga. Wir treffen 

uns um 19.00Uhr im Bürgerzentrum Aschenberg. Bitte eigene Yogamatte 

mitbringen. 

Keine Anmeldung erforderlich  

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg 

 

 

 

19:00 Uhr – Welcome In! Wohnzimmer, Robert-Kircher-Straße 25, 36037 Fulda 

 

Dokumentarfilm “Neue Liebe” über Migration und Heimat 

aus der Sicht von Kindern und Jugendlichen und 

anschließender Austausch 

Ein Film, Länge 52 Minuten 

In einer Sprachlernklasse in Norddeutschland treffen sich Schüler aus 

verschiedenen Ländern. Wie Emad aus Somalia, der mit seiner Mutter und 

seinen Geschwistern nach einer langen Flucht endlich ein neues Zuhause finden 

konnte. Oder María aus Kolumbien, die schon in Italien gelebt hat und zum 

zweiten Mal ganz von vorne anfangen muss. Trotz ihrer Unterschiede haben sie 

vieles gemeinsam: Sie sind erst seit kurzem in Deutschland, haben ihre Heimat 

verlassen und sind mit ihren Familien Risiken eingegangen, um Träume zu 

verwirklichen. Sie müssen die Sprache lernen, neue Freunde finden, mit 

Heimweh klarkommen, die neue Umgebung akzeptieren und sie lieben lernen. 

Das ist nicht einfach, aber oft wachsen sie dadurch über sich hinaus. 

Die Kinder und Jugendliche waren am gesamten Film beteiligt: Auch das Titellied 

für den Film haben die Jugendlichen gemeinsam mit einem Musiker komponiert. 

Anmeldung unter: carina@welcome-in.org 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. 
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19:30-21:00 Uhr – Mütterzentrum, Gallasiniring 30, 36043 Fulda  

Fingerfood International 

Fingerfood gibt es überall auf der Welt. Gemeinsam möchten wir verschiedene 

Leckereien essen, plaudern und gemeinsam einen schönen Abend zusammen 

verbringen. Wenn es die aktuellen Corona Regeln zulassen, treffen wir uns zur 

Vorbereitung. 

Anmeldung bis Dienstag, 21. 09.2021 unter 0661- 8050 oder info@muetze-

fulda.de 

Veranstaltet von: Bildungs-und Begegnungsstätte Mütterzentrum e.V. 

 

 

 

 

Freitag, 24. September 

16:00-19:00 Uhr – AWO Stadtteiltreff Südend, Frankfurter Straße 59, 36043 

Fulda 

Die Wahl - Der Stadtteil - Und Ich! 

Der AWO Stadtteiltreff Südend veranstaltet in Kooperation mit der LAG Hessen 

einen spannenden Nachmittag zum Thema "Deine Wahl und Dein Stadtteil". Im 

interkulturellen Rahmen mit Stadtteilrundgang und interaktivem Quiz diskutieren 

die Teilnehmenden und beschäftigen sich mit den Grundlagen deutscher Politik. 

Für die Verpflegung ist gesorgt. 

Anmeldung unter: Sina Ilchmann, sina.ilchmann@awo-fulda.de, 0661-24909094 

oder 0176-40430726 

Veranstaltet von: AWO Kreisverband Fulda e.V. 
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17:00-18:30 Uhr – DAFKS Sportfeld Münsterfeld, Münsterfeldallee 6, 36041 

Fulda 

Integrative Sportgruppe: Cricket  

Junge Geflüchtete und Menschen mit Migrationshintergrund haben die 

Möglichkeit, mit gleichaltrigen Deutschen in Kontakt zu kommen und gemeinsam 

mit den DAFKS Fulda Knightriders Cricket zu spielen. Jungs - Mädchen – 

Erwachsene 

Für Infos: 0151-18348401 oder DAFKS@gmx.de 

Veranstaltet von: DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 

 

 

 

 

 

 

 

18:00-20:00 Uhr – Black-Horse-Sporthalle, Black-Horse-Straße 4  

Integrative Sportgruppe: Futsal-Hallenfußball 

Junge Geflüchtete und Menschen mit Migrationshintergrund haben die 

Möglichkeit, mit gleichaltrigen Deutschen in Kontakt zu kommen und gemeinsam 

mit den DAFKS Fulda Eagles Hallenfußball nach den Futsal-Regeln zu spielen. 

Für Infos und Anmeldung: 0151-18348401 oder DAFKS@gmx.de 

Veranstaltet von: DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 
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19:00-22:00 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda 

Länderabend 

Im Rahmen der Reihe "Länderabende" wird im Mehrgenerationenhaus jeden 4. 

Freitag im Monat (außer Schulferien) ein anderes Land, oder eine andere Region 

der Welt von Privatpersonen mit Dia-oder Bildvorträgen dargestellt. 

Anschließend kann man ein Nationalgericht kosten. Gäste sind willkommen! Um 

eine kleine Spende wird gebeten.        

Anmeldung unter: mgh@awo-fulda.de oder 0661-24287059 

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg 

 

Samstag, 25. September 

10:00-11:30 Uhr – Deutsches Feuerwehmuseum Fulda, St-Laurentius-Straße 

3, 36041 Fulda   
Spiel, Spaß und Freunde bei der Feuerwehr am Deutschen 

Museum 

Spielerische und kindergerechte Brandschutzerziehung für Kinder im Alter von 

ca. 6 – 10 Jahren zuzüglich erweitertem Angebot für Elternteile mit 

Feuerlöschtraining. Im Nachgang besteht die Möglichkeit eines freien Eintritts in 

das deutsche Feuerwehrmuseum. 

Anmeldung unter: IKW2021@kfv-fulda.de 

Veranstaltet von: Feuerwehren des Landkreises und KFV Fulda in Kooperation 

mit dem RP Kassel 
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10:00-15:00 Uhr – Treffpunkt: Wasserkuppe Rhön, an der Bushaltestelle um 

10:30 Uhr 

Walk and Talk 

Internationale Selbsthilfegruppen stellen sich vor- Wandern zusammen mit 

internationalen Selbsthilfegruppen 

Anmeldung unter:  migration.osthessen@paritaet-projekte.org 

Veranstaltet von: Paritätische Projekte GmbH, Selbsthilfebüro Osthessen 

 

 

 

10:00-11:15 Uhr – Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16, 36039 

Fulda 

Russisch für die 9. Klasse 

Literatur des 20.Jahrhunderts.  

Dramaturgie des Eugenij Schwarz (auf Russisch) 

Keine Anmeldung erforderlich  

Veranstaltet von: Harmonie e.V. 

 

 

 

 

10:00-11:15 Uhr – Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16, 36039 

Fulda 

Russisch als Muttersprache 

Wer erfahren möchte wie russischer Unterricht in Deutschland funktioniert ist 

herzlich eingeladen, unsere 4. Klasse im offenen Kurs für russische Sprache und 

Literatur zu besuchen. 

Keine Anmeldung erforderlich  

Veranstaltet von: Harmonie e.V. 
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10:00-16:00 Uhr – Agnes-Huenninger Straße 6, 36041 Fulda  

Ebru- "Tanzendes" Malen, auf dem Wasser-Malen, so leicht 

wie ein Tanz  

Ebru ist eine prägende Kunst des goldenen Zeitalters des osmanischen Reiches. 

In Kleingruppen von 4 Teilnehmer/innen entsteht ein unvergleichliches 

Kunstwerk. 

Die Veranstaltung findet am 25/09/2021 und 26/09/2021 statt 

An beiden Tagen gibt es 6 Einheiten mit jeweils 40min. 

Anmeldung unter:  015775614031, rumikulturzentrum.fulda@gmail.com 

Veranstaltet von: Rumi Kulturzentrum e.V. Fulda 

 

 

 

 

 

18:00-20:00 Uhr – Forum Kanzlerpalais, Unterm Heilig Kreuz 1, 36037 Fulda            

Lesung "Mann im Mutterland. Erzählung vom endlosen 

Nachkrieg" mit Live-Musik 

Der freie Autor Helmut Kopetzky liest aus seinem neuen Buch „Mann im 

Mutterland“ mit musikalischer Begleitung durch den gebürtigen Fuldaer Pianisten 

und Akkordeonisten Bardo Henning. 2021 jährt sich die Aufnahme der 

Heimatvertriebenen zum 75. Mal. Als Fünfeinhalbjähriger aus Mährisch-

Schönberg (heute Šumperk) war auch Helmut Kopetzky in einem Transport 

dabei. Als Teil einer vaterlosen und muttergeprägten Generation zeichnet der 

Autor seine Ankunft und Kindheit in Fulda sowie die Wechselwirkung zwischen 

„großer Politik“ und Alltagsleben nach.  

Anmeldung: Telefonisch unter (0661) 102 3210 oder per Email an 

museum@fulda.de 

Veranstaltet von: Vonderau Museum 
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Sonntag, 26. September  

10:00-16:00 Uhr – Agnes-Huenninger-Straße 6, 36041 Fulda  

Ebru- "Tanzendes" Malen, auf dem Wasser-Malen, so leicht 

wie ein Tanz (Zweite Veranstaltung) 

Ebru ist eine prägende Kunst des goldenen Zeitalters des osmanischen Reiches. 

In Kleingruppen von 4 Teilnehmer/innen entsteht ein unvergleichliches 

Kunstwerk. 

Die Veranstaltung findet am 25/09/2021 und 26/09/2021 statt 

An beiden Tagen gibt es 6 Einheiten mit jeweils 40min. 

Anmeldung unter: 015775614031, rumikulturzentrum.fulda@gmail.com 

Veranstaltet von: Rumi Kulturzentrum e.V. Fulda 

 

 

 

 

 

10:00-11:00 Uhr – Christuskirche, Heinrich-von-Bibra-Platz, Innenstadt  

Ökumenischer Gottesdienst “#offen geht“ 

Offen für Mitmenschen und offen für Gott – gemeinsame Begegnung 

ermöglichen und mit Gottes Hilfe Zusammenleben und Gesellschaft gestalten. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Diakonie Fulda / Regionalcaritasverband Fulda u. Geisa 
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13:30-16:30 Uhr – Wohnzimmer, Robert-Kircher-Straße 25, 36037 Fulda  

Interkulturelle Kreativ Werkstatt  

Interaktion/Aktivität      

Angeblich acht- und wertlose Gegenstände werden je nach Kultur kunstvoll 

gestaltet. Sie bekommen ein neues Leben. Hierbei wird die eigene Kultur 

reflektiert. Kunstwerke anderer können bestaunt und als Vorbild dienen.  

Respekt und Wertschätzung begleiten den Prozess. Nur Mut jede*r kann 

mitmachen. Mitzubringen sind Kieselsteine oder andere bemalbare Objekte.  

Anmeldung unter: Stadtteiltreff Innenstadt Tel. 0 15730972940   

Veranstaltet von: Welcome In!  Fulda e.V./Stadtteiltreff     

 

 

 

 

 

17:00 Uhr  

Modern trifft Tradition 

Moderne Drahtkunst, eine schnelle Dekoration für Haus und Garten, mitmachen 

möglich! Traditionelles binden einer Erntekrone mit Getreide! 

Die Erntekrone kann dann bis zum 03. Oktober bei der Stadt oder Kirche 

ausgestellt werden. 

Den Treffpunkt beim Veranstalter erfragen: 01637330685 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Landfrauen Ortsverein Fulda 
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Montag, 27. September  

10:00-11:30 Uhr – Stadtschloss, Galerie vor der Spiegelsälen (1. Etage)  

75 Jahre Caritasverband – „Gesichter der Caritas“ 

Begleiteter Rundgang durch die Ausstellung zur Foto- 

Aktion „Gesichter der Caritas“ 

Es gibt Wissenswertes zu den Aufgaben der Gegenwart und zu den Angeboten 

der Caritas seit Kriegsende bis heute. Die Foto-Aktion „Gesichter der Caritas“ 

wird vorgestellt. Verschiedene Sprachen können gedolmetscht werden. 

Anmeldung unter: Caritas Ausländerberatung 0661-2428-370   

Veranstaltet von: Ausländer- U. Migrationsberatung des Caritasverbands f.d. 

Regionen Fulda und Geisa e.V. 

 

 

Dienstag, 28. September  
 

09:30-11:30 Uhr – AWO Stadtteiltreff Südend, Frankfurter Straße 59, 36043 

Fulda 

Interkulturelles Mitbring-Frühstück der Frauengruppe 

In unserer interkulturellen Frauengruppe mit Kinderbetreuung treffen sich 

Frauen mit ihren Kleinkindern aus unterschiedlichen Ländern. In gemütlicher 

Atmosphäre veranstalten die Teilnehmerinnen ein interkulturelles Mitbring-

Frühstück und tauschen sich über Themen, die den Frauen im Alltag begegnen, 

wie z.B. Mülltrennung, aus. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: AWO Stadtteiltreff Südend 
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10:00-12:00 Uhr – AWO Familientreff Südend, Weser Str. 9, 36043 Fulda 

"Sprachenvielfalt wertschätzend begegnen" 

Die Offene Bilderausstellung "Meine Sprachen und ich" von unseren kleinen und 

großen Projektteillehmenden wird von 10:00-13:00 und von 16:00-19.00 an 2 

Tagen geöffnet sein. Vormittags finden Workshops zum Thema "Mehrsprachige 

Entwicklung von Kindern unterstützen" statt. 

Die Veranstaltung findet am 28/09/2021 und 29/09/2021 statt 

Anmeldung unter: Olga Lichtermann, olga.lichtermann@awo-fulda.de, 

017657720821 

Veranstaltet von: AWO Kreisverband Fulda e.V. 

 

 

 

 

 

 

14:30–15:30 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda     

Die Mobilitätsberatung der Hessischen Wirtschaft. 

Während der Ausbildung Berufserfahrung im europäischen 

Ausland sammeln (Zweite Veranstaltung) 

Die Mobilitätsberatung informiert alle Interessierten rund um das Thema 

"Auslandspraktikum während der Ausbildung". 

Die Veranstaltung findet am 21/09/2021 und 28/09/2021 statt 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Arbeit und Bildung e.V. 
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16:00-17:30 Uhr – AWO Bürgerzentrum Ziehers-Süd, Dingelstedtstr. 10, 

36041 Fulda   

„Gute Nacht, mein Kind…“ 

Ein kleines Fest der Gute-Nacht- Lieder aus aller Welt. Das Gute-Nacht-Lied hat 

etwas Magisches, Beruhigendes und Zufriedenstellendes. Egal welches Alter, wir 

alle mögen und kennen mindestens ein Gute-Nacht-Lied. Deshalb feiern wir es 

mit einer Ausstellung mit Ins-Bett-Gehen-Ritualen verschiedener Kulturen + 

Mitmachaktionen (u.a. probiere einfache Instrumente aus). Begleitet wird das 

Fest von Live- und aufgenommener Musik. 

Bei strengeren Corona-Einschränkungen wird um eine Anmeldung gebeten: 

Iryna Böhm, Mob. 015759083460, iryna.boehm@awo-fulda.de 

Veranstaltet von: AWO Bürgerzentrum Ziehers-Süd 

 

 

 

 

 

17:00-18:30 Uhr – DAFKS Sportfeld Münsterfeld, Münsterfeldallee 6, 36041 

Fulda  

Integrative und Inklusive Sportgruppe: Fußball  

Junge Geflüchtete und Menschen mit Migrationshintergrund oder einer 

Behinderung haben die Möglichkeit, mit gleichaltrigen Deutschen in Kontakt zu 

kommen und gemeinsam mit dem Team DAFKS Fulda FCI Fußball 

auszuprobieren. 

Für Infos: 0151-18348401 oder DAFKS@gmx.de 

Veranstaltet von: DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 
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Mittwoch, 29. September  

10:00-12:00 Uhr – AWO Familientreff Südend, Weser Str. 9, 36043 Fulda  

"Sprachenvielfalt wertschätzend begegnen" (zweite 

Veranstaltung) 

Die Offene Bilderausstellung "Meine Sprachen und ich" von unseren kleinen und 

großen Projektteillehmenden wird von 10:00-13:00 und von 16:00-19.00 an 2 

Tagen geöffnet sein. Vormittags finden Workshops zum Thema "Mehrsprachige 

Entwicklung von Kindern unterstützen" statt.  

Die Veranstaltung findet am 28/09/2021 und 29/09/2021 statt 

Anmeldung unter: Olga Lichtermann, olga.lichtermann@awo-fulda.de, 

017657720821 

Veranstaltet von: AWO Kreisverband Fulda e.V. 

 

Donnerstag, 30. September  
 

10:00-11:30 Uhr – Pfarrsaal St. Elisabeth, Gallasiniring 22, 36043 Fulda 

(Ostend) 

Kindertheaterstück: Trippel Trappel Schuhgebabbel 

Theaterstück mit Musik für die Allerkleinsten (1-3 Jahre) 

Was passiert, wenn viele Schuhe zusammenspielen? Sie lachen, sie singen, sie 

streiten, sie trippeln und trappeln und bauen einen hohen Turm. Ein 

Theaterstück für alle kleinen Zuschauer*innen und ihre Eltern. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Fachstellen des Bundesprogramms „Kita Einstieg“ Stadt und 

Landkreis Fulda und des AWO Kreisverbandes Fulda e.V., Gefördert vom 

Bundesministerium für Familien, Senioren, Frauen und Jugend. 
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19:00-20:30 Uhr – Kulturkeller, Jesuitenplatz 2, 36037 Fulda 

Lesung: „Wie alle, nur anders“ 

Nora Eckert wird aus ihren kürzlich erschienenen Memoiren „Wie alle, nur 

anders“ lesen und Migration frei nach dem Motto “offen geht” thematisieren. Sie 

beschreibt ihre Migration ins Frausein und lässt die Zuhörenden dabei auch an 

ihrer Wanderung vom Nacht- ins Tagleben teilhaben. Denn trans* leben wir 

nicht für uns allein, sondern inmitten der Gesellschaft. Es ist gelebte Vielfalt. Sie 

anzuerkennen heißt zu akzeptieren, es gibt mehr Lebenswirklichkeiten als nur 

das Frau- und Mann sein. Was die Natur erlaubt, darf die Kultur nicht verbieten. 

In „Wie alle, nur anders“ plädiert Nora Eckert für eine Kultur der Vielfalt und für 

Selbstbestimmung. 

Anmeldung unter: info@akzeptanzundvielfalt-fd.de   

Veranstaltet von: Hochschule Fulda – Projekt: „Akzeptanz und Vielfalt in Fulda 

und Region 

 

  

Freitag, 01. Oktober  

15:00-17:00 Uhr - Sporthalle der Astrid-Lindgren-Schule, Werner-Schmid-Str. 

2, 36041 Fulda 

Cheerleading – integrative Sportgruppe 

Junge Geflüchtete und Menschen mit Migrationshintergrund haben die 

Möglichkeit, mit gleichaltrigen Deutschen in Kontakt zu kommen und gemeinsam 

mit den DAFKS Fulda Iron Cheer Cheerleading auszuprobieren. Das Angebot ist 

für Menschen mit und ohne Behinderung geöffnet 

Für Infos: 0151-18348401 oder DAFKS@gmx.de 

Veranstaltet von: DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 
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15:00-18:00 Uhr - MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda 

Internationaler Familientag 

Am internationalen Familientag werden die unterschiedlichsten Aktivitäten für 

Familien mit und ohne Kinder angeboten: Mitmachaktionen mit basteln, malen, 

Quizfragen und vieles mehr. Sie haben eine Möglichkeit, einen eigenen Stand 

beim Flohmarkt anzumelden, oder Sie können einfach kommen, um nette Leute 

zu treffen. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg 

 

 

 

 

 

 

 

16:00-18:00 Uhr - Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16, 36039 

Fulda 

Kochen mit Babuschka 

Traditionelle Gerichte von einer russischen Oma erlernen. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Harmonie e.V. 

 

 

 

 

 



 

 24   

 

18:00-19:30 Uhr - Welcome In! Wohnzimmer, Robert-Kircher-Straße 25, 

36037 Fulda 

Info und Dialog mit der Feuerwehr - Feuerwehr 

kennenlernen, aus verschiedenen Perspektiven 

Wie funktioniert Feuerwehr in Deutschland? Was sind die Aufgaben? Und wie 

kann ich selbst Teil des Teams werden? Ein Mix aus Information und Dialog 

zeigt, dass Feuerwehr nicht nur Katzen von Bäumen rettet, sondern auch 

Menschen in Not zur Hilfe kommt. Und: Welche Erfahrungen rund um die 

Feuerwehr gibt es aus anderen Ländern? 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. in Kooperation mit dem KFV Fulda und 

dem RP Kassel 
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Vor der Interkulturellen Woche 
 

Samstag, 11. September 

10:00-15:00 Uhr - Unterm Heilig Kreuz 1, 36037 Fulda 

Weltklänge - Fulda klingt bunt 

Ein Musik Open Air in der Innenstadt Fuldas: sechs Bands nehmen Sie mit auf 

eine musikalische Reise von Westeuropa über den Balkan und den Nahen Osten 

bis nach Afrika. Sie hören Flamenco-Rumba aus Spanien, Geschichten von der 

Elfenbeinküste, traditionelle Musik des Vorderen Orients, irische Musik, 

Klezmer& Balcan und vieles mehr. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Musik und Tanz e.V. 

Dauerhaft während der 

Interkulturellen Woche 

Robert-Kircher-Straße 6, 36037 Fulda  

antons meet & eat 

Mittwoch, 22.09. und 29.09., 9.00 – 12.00 Uhr 

Internationales Frühstücksangebot  

Donnerstag, 23.09. und 30.09., 10.00 – 18.00 Uhr 

Internationale Tagesgerichte und Toppings, Burger, etc.  

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: antons meet & eat 
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antonius LadenCafé, Severiberg 1, Fulda 36037  

Köstlichkeiten aus aller Welt 

Was gibt es für verschiedene Gebäcke aus aller Welt? Das wollen wir im Rahmen 

der interkulturellen Woche austesten und unsere Kuchentheke international 

bestücken.  

18.09. bis 03.10.2021, Öffnungszeiten sind Mo-Fr 9.00 – 17.00 Uhr und Sa 

10.00 – 17.00 Uhr 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: antonius LadenCafé 

 

 

 

 

 

Stadtteiltreff Innenstadt, Robert-Kircher-Straße 25, 36037 Fulda  

Interkulturelles Kräuterbeet 

Kräuter aus aller Welt sind aus unserer Küche nicht mehr wegzudenken. Jede 

Pflanze ist einzig im Charakter im Aussehen und im Geschmack. Sie haben 

unterschiedliche Ansprüche brauchen unterschiedliche Bedingungen um zu 

gedeihen. Pflege, Fürsorge und Liebe entscheiden über gute Nachbarschaft. 

Öffnungszeiten sind Dienstag und Donnerstag 11.30 Uhr – 13.30 Uhr 

Anmeldung und Infos unter: Tel. 0157 309 72 940 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. und Stadtteiltreff Innenstadt



 

 

  

Beteiligte an der 

Interkulturellen Woche 

2021 

 

 Akademie für Bildung und 

Integration Fulda e.V. 

 Akzeptanz und Vielfalt der 

Hochschule Fulda 

 Aidshilfe Fulda 

 Anton 

 Antonius  

 Antonius LadenCafé 

 Arbeit und Bildung e.V. 

 AWO Familientreff 

 AWO Kreisverband Fulda e.V. 

 AWO Stadtteiltreff Südend  

 AWO Bürgerzentrum Ziehers- Süd   

 Bildungs-und Begegnungsstätte 

Mütterzentrum e.V. 

 Bündnis mittendrin! für kulturelle 

Vielfalt und Teilhabe in Fulda e.V. 

 Bürgerzentrum Aschenberg 

 Caritasverband f.d. Regionen 

Fulda und Geisa e.V. Ausländer-

und Migrationsberatung 

 DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 

 Diakonie Fulda  

 Feuerwehren Stadt und Landkreis 

Fulda 

 Fuldaer Afrika Verein e.V. 

 Fuldaer Aleviten Kultur- Verein 

e.V. 

 Fulda stellt sich quer 

 Frauenbüro der Stadt Fulda 

 Harmonie e.V. Internationaler 

Kultur- und Bildungsverein 

 Hochschule Fulda. University of 

Applied Sciences 

 Hochschule Fulda- „Akzeptanz und 

Vielfalt in Fulda und Region“ 

 Integrationsnetzwerk Stadt und 

Landkreis Fulda 

 Kulturamt der Stadt Fulda 

 Landfrauen Ortsverein Fulda 

 Malteser Hilfsdienst e.V. 

 Mahbere-Kom Eritrea, Fulda und 

Kreis 

 MGH Bürgerzentrum Aschenberg 

 Musik und Tanz e.V. 

 Paritätische Projekte gGmbH, 

Selbsthilfebüro Osthessen  

 Polizeipräsidium Osthessen 

 Rumänische orthodoxe 

Kirchengemeinde "Christi 

Himmelfahrt" Fulda 

 RUMI KULTUR ZENTRUM FULDA 

e.V. 

 RP Kassel 

 Samo.fa-Netzwerk 

 Selbsthilfebüro Osthessen  

 SOLWODI Deutschland e.V. 

 Spielmannszug der Freiwilligen 

Feuerwehr Fulda-Mitte 

 Sportcoaches der Stadt Fulda 

 Stadtteiltreff West 

 Verbraucherzentrale Hessen e.V.  

Beratungsstelle Fulda 

 Volkshochschule der Stadt Fulda 

 Vonderaumuseum 

 WelcomeIn! 

 Weltladen Fulda 

 Weltklänge-Fuldaer Orchester der 

Kulturen 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herausgegeben am 17.08.2021 

von der Fachstelle Vielfalt und Teilhabe 

Magistrat der Stadt Fulda 

Amt für Jugend, Familie und Senioren 

 

Standort: Behördenhaus am Schlossgarten  
Heinrich-von-Bibra-Platz 5-9 
36037 Fulda 

 
Telefon: 0661 102-1196 

Telefax:     0661 102-2196  
E-Mail:    vielfalt@fulda.de 
 

 

Weitere Informationen zur Interkulturellen Woche  
in Fulda unter www.fulda.de 

 
Weitere Informationen zu der bundesweiten 
Aktionswoche unter www.interkulturellewoche.de 
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